

# 大国点名，没你不行 人口普查的这些事您该知晓



□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

10月11日,市政府新闻办就第七次全国人口普查的准备工作情况召开新闻发布会,邀请市政府副秘书长、市第七次全国人口普查领导小组副组长赵宝玉及市统计局、市公安局相关负责人,介绍我市第七次全国人口普查相关情况。我市将选调4万余名普查员和普查指导员,开展人口普查摸底和登记,普查标准时点为11月1日零时。



## 第七次全国人口普查具有深远意义

第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代,第一个百年奋斗目标即将实现的重要历史节点,开展的重大国情国力调查,具有非常深远的意义。

近年来,我市社会转型步伐

加快、人口流动相当频繁,人户分离十分普遍、人口老龄化日趋加深、人口形势更趋复杂,社会发展的任务与人口数量成正比,特别是民生改善目标与人口息息相关,人口红利的释放很大程度上依赖于人口的质量和结

构。开展好第七次全国人口普查,可以全面查清我市人口发展变化的新情况、新特征和新趋势,对于市委、市政府科学制定政策措施,推动经济社会高质量发展,加快菏泽建设步伐具有非常重要的意义。

## 11月1日起4万多普查人员入户登记

人口问题是关乎国家经济、社会发展的基础性问题,人口态势的变化影响国家政策的制定,也与个人和家庭生活息息相关。比如医院的分布,学校的分布,公交车站、市政等一些公共设施的建设、产业发展布局等。

我市第七次全国人口普查各项准备工作扎实有序开展,自印发《菏泽市人民政府关于认真做好第七次全国人口普查工作的通知》后,全市11个县区、167个乡镇街道、5049个村居(社区)均已成立高规格的普查机构。

前期,市人口普查领导小组办公室已经在东明城关街道办事处组织开展市级综合试点工作,演练普查的全过程,模拟人口普查的业务流程和主要环节,

包括组建试点机构、选调人员、业务培训、宣传动员、摸底、登记、数据比对等,通过试点锻炼了普查队伍,积累了组织经验,达到了预期效果。

普查员和普查指导员承担着入户摸底与登记的重任,素质高低和业务能力,直接影响到普查数据的质量,关系到普查的成败。我市县、乡两级专门研究制定“两员”选聘办法和选聘标准,全市共选聘“两员”40899名。为保证培训质量,全市实行跨级培训,既培训普查人员牢固树立责任意识和担当意识,又围绕从事的普查业务实行面对面、互动式重点培训,注重培训的实用性,使参训人员掌握工作技能,熟悉工作流程、明确工作重点,取得较好效果。

普查工作分为三个阶段进

行。一是准备阶段:2020年3月至2020年10月31日。二是登记阶段:2020年11月至12月,主要工作是组织普查指导员和普查员实地入户登记,做到“区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不错项”。11月1日至15日,普查员要进入每个住户,逐人逐项登记普查短表,选择自主填报的住户在11月5日前完成信息申报。11月16日至30日,随机抽取10%的住户填报普查长表,调查更为详细的人口信息。在普查登记期间,将利用大数据开展普查数据比对复查工作。整个登记工作将持续到12月底结束。三是数据汇总和发布阶段:2021年1月至12月,主要工作是对普查数据评估及汇总,发布主要数据公报,对普查资料开发利用。

## 普查需要人人配合,倡导自主填报

人口普查是一件利国利民的大事,需要广大人民群众的理解支持和配合。每一位普查对象要严格按照《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》的规定,真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料,如实回答相关问题,不提供虚假信息,不隐瞒、伪造有关情况。同时,每一位普查对象要热情参与到人口普查工作中,积极配合普

查人员走进社区、走进住户,防止出现普查人员“入不了小区、敲不开门”现象的发生。

本次普查倡导熟悉手机操作的普查对象在指定平台进行自主填报,住户如有能力自主填报可在普查员入户摸底时向普查员说明,请普查员提供自主填报入口,普查对象可以按照提示在手机上操作,按时填写和提交家庭人员信息。

本次普查对公民个人信息保护有严格要求。《全国人口普查条例》第33条规定,人口普查中获得的单个普查对象身份资料,任何单位和个人不得对外泄露和提供,不得作为对人口普查对象作出具体行政行为的依据,不得用于人口普查以外的目的。同时,在普查工作的各环节和保证措施上均有明令要求,广大普查对象可消除顾虑。



### 普查对象包括哪些人?

第七次全国人口普查对象包括普查标准时点2020年11月1日零时在我市境内的自然人以及在我市境外但未定居的中国公民,不包括在我国境内短期停留的境外人员。境内居住的港澳台居民和外国人也属于普查对象,也需要进行普查登记。

### 普查内容包括什么?

这次人口普查内容主要包括:姓名、公民身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

### 普查采用什么方式进行?

普查采用全面调查的方法,以户为单位进行登记。采用按现住地登记的原则,每个人必须在现住地进行登记。普查对象不在户口登记地居住的,户口登记地要登记相应信息。

普查登记采用普查员

入户询问、当场填报,或由普查对象自主填报等方式进行。普查数据采集原则上采用电子化的方式,由普查员使用电子采集设备登记普查对象信息并联网实时上报,或由普查对象通过互联网自主填报等方式进行。

### 这次普查有哪些新特点?

这次人口普查登记人口多、参与人员广、调查方式新、工作难度大、数据比对任务重。经初步测算,全市需调查的家庭户和集体户330万户,需调查登记的人口1100万人。伴随商业调查的泛滥,群众防范心理和保护意识增强,拒绝上门调查现象普遍,这次普查又增加了居民身份证号码及住房信息,工作难度进一步加大。完成住

户信息登记之后,需要与公安、卫健、民政、人社、住建等部门行政记录进行核查比对,利用大数据补充和完善登记信息。

这次普查,全市选调的4万余名普查员和普查指导员将持电子设备PAD或智能手机上门入户登记住户信息,同时设置了住户自主填报平台,方便有申报能力的住户通过手机自主填报。